



Интернационал был основан для того, чтобы заменить социалистические и полусоциалистические секты подлинной организацией рабочего класса для борьбы

К. Маркс

I ИНТЕРНАЦИОНАЛУ — 100 ЛЕТ

Ныне, в обстановке победоносного строительства социализма и коммунизма на огромных просторах земли, загнивания и крушения империализма и колониализма на другой его части, международный рабочий класс и трудящиеся всего мира торжественно отмечают столетие I Интернационала.

I Интернационал был основан 28 сентября 1864 года на состоявшемся в Лондоне массовом митинге представителей рабочих Англии, Франции, Германии и Италии и был назван Международным товариществом рабочих.

До образования и укрепления Интернационала рабочее движение основных капиталистических стран, несмотря на наметившийся подъем, все еще оставалось подчиненным буржуазной идеологии. В рабочем движении господствовали различные лжесоциалистические течения, враждебные марксизму.

Однако численный рост и качественные изменения в рабочем классе, происшедшие к 60-м годам и его все более активные выступления на политической арене свидетельствовали о том, что складываются условия для успешного преодоления сектантства и влияния лжесоциалистических учений. Но эти учения не уступали дорогу марксизму добровольно, их необходимо было разбить теоретически, высвободить рабочее движение из-под идейного организационного влияния сектантства и авантюризма и поднять его на новую, более высокую ступень. В тех исторических условиях сделать это лучше всего могла классовая интернациональная организация. Так, в самом рабочем движении возникла потребность в создании международной политической организации рабочего класса типа Интернационала.

Созревание в рабочем классе чувства международной пролетарской солидарности, без чего невозможно было бы возникновение Интернационала, явилось результатом длительного участия рабочих различных стран в массовых демократических и национально-освободительных движениях, которые особенно широко развернулись в конце 50-х и начале 60-х годов XIX столетия.

Душой Интернационала стали К. Маркс и Ф. Энгельс. Они сыграли самую решающую роль в создании Международного Товарищества Рабочих. Именно Маркс и Энгельс консолидировали это новое объединение, скрепили его единством теоретических, политических и организационных принципов.

Маркс и Энгельс к тому времени уже создали свой научный коммунизм и выступили как теоретики и вожди пролетариата. Руководствуясь материалистическим методом, основоположники марксизма вскрыли присущие капитализму антагонистические противоречия и доказали неизбежность

гибели буржуазного общества. Они дали научный анализ причин возникновения и развития классовой борьбы, определили всемирно-историческую роль пролетариата, как класса, призванного сокрушить капиталистический строй, и воздвигнуть новое, коммунистическое общество — общество без классов, без эксплуатации и угнетения.

Маркс и Энгельс научно обосновали принцип пролетарского интернационализма и доказали, что сплочение рабочих разных стран в единую интернациональную армию является необходимою предпосылкой окончательной победы пролетариата над буржуазией.

Историческое место и значение I Интернационала в развитии мирового коммунистического и рабочего движения определяется тем, что:

1. Его появление на общественной арене означало начало нового исторического этапа в развитии общества, когда международный пролетариат, уже имеющий свои классовые организации, своих вождей и теоретиков, вооруженный научным коммунизмом,

являл собой международную трибуну научного коммунизма, центр пропаганды марксистских революционных идей; большинство официальных документов Интернационала были написаны или подготовлены К. Марксом и они сыграли огромную роль в выработке теории научного социализма, стратегии и тактики международного коммунистического движения.

5. I Интернационал показал образцы борьбы против всякого оппортунизма в рабочем движении — догматизма, сектантства, реформизма, разработал основные принципы объединения, единства и сплоченности международного рабочего и коммунистического движения и высоко поднял знамя пролетарского интернационализма и международной солидарности трудящихся всех стран мира.

Революционные традиции I Интернационала были продолжены в деятельности II Интернационала (1889—1914) в то время, когда на его деятельность оказывал влияние Энгельс. После смерти Энгельса, Ленин и ленинцы неутомимо отстаивали и творчески развивали идеи научного комму-

низма. Изменилась историческая обстановка, сложились новые формы связей между коммунистами разных стран, но осталось неизменным главное: Революционная марксистская теория и революционная практика интернациональной борьбы за социализм — они связывают воедино I Интернационал и современное международное коммунистическое движение.

Идеи I Интернационала в наши дни воплощаются в жизни и деятельности миллионов людей, становятся объективной реальностью. Коммунизм, стал действительно строящимся на огромных просторах земного шара всемогущим обществом. Притягательная сила коммунизма увеличивается изо дня в день, ибо он несет всем народам Мир, Труд, Свободу, Равенство, Братство и Счастье.

Основным содержанием нашей эпохи является постепенный переход человечества от капитализма к социализму.

«Экономическое соревнование и политическая борьба двух мировых социальных систем — социалистической и капиталистической — является стержнем современного мирового развития. В

производстве: если в 1955 году доля стран социалистической системы в мировом промышленном производстве составила 27 процентов, то сейчас она составляет 38 процентов.

Творческие успехи в области производства, науки и техники, в создании нового, свободного содружества людей, росте духовного и материального благосостояния трудящихся — это та взрывная сила, которая страшилась буржуазии, ибо она вдохновляет трудящихся стран капитала на борьбу за свое будущее, за утверждение социализма во всем мире. В. И. Ленин говорил, что теперь главное революционизирующее влияние на мир мы оказываем своим хозяйственным строительством.

Жизнь блестяще подтвердила вывод I Интернационала о том, что рабочий класс — самый революционный класс современности, что он должен возглавить революционное преобразование общества.

В настоящее время «Рабочий класс стоит в центре современной эпохи, как класс, являющийся самой передовой экономической, политической и идеологической силой, как единственный класс современного общества, имеющий свою цельную, подлинно научную теорию коренного преобразования мира на коммунистических началах, научно разработанную стратегию и тактику социалистической революции».

Величайшим принципом деятельности I Интернационала было объединение революционных сил рабочего класса, создание интернационального единства пролетариев на основе научного коммунизма. I Интернационал показал образец принципиальной борьбы как против правого оппортунизма, так и левосектантского авантюризма.

И сейчас, современные левые оппортунисты — руководители КПК, подобно бакунистам во времена Маркса, толкают международное коммунистическое движение на путь авантюры, не признают ленинский принцип мирного сосуществования государств с различным социальным строем, категорически отвергают возможность предотвращения новой мировой войны, наличие предпосылок для мирного перехода от капитализма к социализму в отдельных странах.

Выполняя заветы Маркса, Энгельса, Ленина КПСС и современное международное коммунистическое движение неустанно борются за единство своих рядов на основе марксизма-ленинизма.

Идеи I Интернационала воодушевляють современное рабочее движение, подмывающее и разрушающее устой буржуазного владычества в странах капитала. Идеи I Интернационала живут и торжествуют.



НА СНИМКЕ: «Основание первого интернационала».

Художник О. Верейский.

выступил как политическая сила, оказывающая огромное влияние на ход общественного развития.

2. Интернационал был первым в истории сплачивающим и организующим центром мирового рабочего движения; под его влиянием и руководством в открытых классовых боях против международного капитала выступил международный пролетариат, постепенно сплачивая вокруг себя все прогрессивные, демократические силы.

3. Он явился «действительной организацией рабочего класса для борьбы» (Маркс), штабом его движения за свои повседневные нужды и коренные интересы. Его организаторская роль проявилась в возникновении национальных политических партий рабочего класса в основных капиталистических странах, в подготовке и руководстве деятельностью Парижской Коммуны 1871 г. — первого в истории рабочего государства, в воспитании на горниле революционной борьбы кадров руководителей рабочего движения.

4. I Интернационал представ-

лял собой международную трибуну научного коммунизма, центр пропаганды марксистских революционных идей; большинство официальных документов Интернационала были написаны или подготовлены К. Марксом и они сыграли огромную роль в выработке теории научного социализма, стратегии и тактики международного коммунистического движения.

5. I Интернационал показал образцы борьбы против всякого оппортунизма в рабочем движении — догматизма, сектантства, реформизма, разработал основные принципы объединения, единства и сплоченности международного рабочего и коммунистического движения и высоко поднял знамя пролетарского интернационализма и международной солидарности трудящихся всех стран мира.

КПСС, современное мировое коммунистическое движение является действительными приемниками эстафеты славного Международного Товарищества Рабочих. Программа КПСС, принятая XXII съездом и документы Московских совещаний представителей коммунистических и рабочих партий, теоретическая и практическая деятельность марксистско-ленинских партий представляют собой дальнейшее творческое развитие и воплощение в жизнь революционного учения Маркса, Энгельса, Ленина применительно к новым условия-

этой борьбе социализм отвоевывает у капитализма одну позицию за другой... Борьба социализма и капитализма пронизывает собой всю международную жизнь — мировую экономику, политику и идеологию». Вслед за Советским Союзом на путь строительства новой жизни вступили многие государства Европы и Азии, социализм становится явью также в Америке и Африке. Если в 1919 г. социалистический мир занимал 16 процентов всей площади, а население его составило 17,8 процентов, то сейчас на его долю падает уже 26 процентов территории и свыше 35 процентов населения всего земного шара.

Международное революционное рабочее движение и его главный детинец — мировая система социализма — ныне определяют главное содержание, главное направление и главные особенности исторического развития человеческого общества. Мировая социалистическая система уверенно догоняет капиталистический мир в основной сфере общественной жизни — в сфере материального

С НОВЫМ УЧЕБНЫМ ГОДОМ, ДРУЗЬЯ!

Некоторые итоги минувшего года

Минувший 1963—64 учебный год явился еще одним этапом в дальнейшем развитии высшего образования в нашей республике и характеризуется более активным усовершенствованием всей учебно-воспитательной и производственной работы, укреплением связи высшей школы с жизнью.

В зимней экзаменационной сессии приняло участие 1874 человека (96,2 процента студентов), из них все сдали зачеты и экзамены, предусмотренные учебным планом, 1736 человека, в т. ч. 543 студента сдали экзамены на хорошо и отлично. Из 1567 человек, принявших участие в весенней сессии, 1557 студентов сдали все экзамены по учебному плану. Кроме того 280

студентов защитили дипломные работы. Всего в дневных отделениях обучалось 2115 человек. В начале 1963—64 учебного года было принято на первые курсы всех факультетов 545 человек, в т. ч. 423 производственников.

В университете созданы все необходимые условия для плодотворной учебы. 1200 человек обеспечены общежитиями, 1550 студентов получают государственную стипендию и 85 человек — северные пайки.

На всех 45 кафедрах в прошлом учебном году работало 250 преподавателей, из них 6 докторов и 54 кандидатов наук, 75 старших преподавателей.

Университет становится подлинным центром научной работы. В минувшем году научно-исследовательской работой занимались 148 преподавателей. После Декабрьского (1963) и Февральского (1964) Пленумов ЦК КПСС тематические планы научных работ еще более приближены к насущным задачам и потребностям практики коммунистического строительства. Ученые университета ведут большую работу по изучению химии сырьевых ресурсов Якутии, химии газа и нефти, проблемы увеличения производства мяса и молока в колхозах и совхозах, вопросы технологии эксплуатации каменноугольных и золотосодержащих месторождений, строительного дела и т. д.

В прошлом учебном году зна-

чительно улучшилась научно-воспитательная работа среди студентов. Систематически проводились встречи со знатными людьми, диспуты, теоретические конференции. Факультет общественных профессий за 2 года выпустил 404 человек, 230 студентов работали пропагандистами политкружков, семинаров, 50 процентов студентов охвачены самодеятельностью, в научных кружках занималось 651 человек. Повышается уровень спортивно-массовой работы различными видами спорта занимается 1600 студентов, имеется 4 мастера спорта СССР, 2 мастера спорта ЯАССР, 160 разрядников и 180 спортивных судей.

Однако учебно-воспитательной и производственной работе в ми-

нувшем году были и серьезные недостатки. Достаточно сказать, что в течение учебного года отселялось 107 человек, в т. ч. исключены из университета за неуспеваемость — 24, за нарушение дисциплины — 11, за пропуски учебных занятий — 24 человека, пропуски занятий без уважительных причин составили 6303 часа. Отдельные студенты плохо готовились к семинарским занятиям, зачетам и экзаменам, не выполняли письменные работы.

В наступившем учебном году руководство и общественность университета должно приложить большие усилия для преодоления имеющихся недостатков и трудностей.

К 60-летию со дня рождения
Н. А. Островского

Пламя действия и борьбы

Верно говорят: о человеке нужно судить не по тому, сколько лет он прожил, а по тому, какой след оставил он в жизни. Долгая жизнь может быть тусклым существованием, бесполезным, бесцельным, а короткая жизнь — яркой, деятельной и потому долгой.

Николай Островский жил, как известно, лишь тридцать два года. Сейчас ему исполнилось бы только шестьдесят лет. Из тридцати двух лет своей жизни он десять лет был прикован к постели тяжелым недугом, а восемь последних лет был к тому же слепым. Но как много успел сделать этот человек! Какой глубокий след оставил он в жизни!

Активный в прошлом комсомолец, участник гражданской войны, потерявший в борьбе за Советскую власть здоровье, он, выйдя из строя, не отчаялся, а овладел новым для себя оружием — оружием художественного слова — и им продолжал самоотверженную борьбу за коммунизм.

Островский написал две части романа «Как закалялась сталь» — о пережитом и виденном. Он хотел написать третью часть — «Счастье Корчагина», о счастье возвращения в строй.

«В наше время даже темная ночь становится пылающим утром», — говорил он. — Никогда не мечтал я о таком счастье, как то, что завоевано теперь».

Островский — не только автор романа «Как закалялась сталь». Он оставил нам и первый том нового романа «Рожденные бурей». Запланированы были еще два тома. В соавторстве с молодым киносценаристом — Михаилом Зацем, погибшем в Отечественную войну, он создал сценарий «Как закалялась сталь» — произведение во многом оригинальное. Он думал и о книге для детей — «Детство Павки», и о книге о Буденном, и о сборнике юмористических рассказов.

Кроме того, статьи, выступления на комсомольских съездах и писательских конференциях.

Кроме того, ежедневное чтение газет, журналов, книг...

Редко когда в его комнате останавливался «человеческий конвейер», к нему приходили разные люди и он подолгу беседовал с ними. В его квартире можно было встретить старых большевиков и юных пионеров, писателей и летчиков, знатных колхозников и артистов, ленинградских комсомольцев и земляков — шепетовцев...

Он звонил по телефону, слушал радио, отвечал на письма своих многочисленных корреспондентов, всегда был рад возможности проявить о ком-нибудь заботу.

Островский радовался всему, что давало ощущение полноты жизни.

В гражданскую войну он был рядовым красноармейцем. В годы болезни его сняли, естественно с военного учета. Но вот после выхода романа «Как закалялась сталь», после того, как Островского наградили орденом Ленина, его снова берут на военный учет и присваивают звание бригадного комиссара. Он говорил жене:

— ... Этот день последним узлом связал последний канат из тех, которыми я снова подтянул к себе жизнь. Она в свое время порвала все и поплыла мимо меня. Но ты знаешь, как я остановил ее, и один за другим восстановились все тросы, кроме того, который в виде маленького билета протянут с сегодняшнего дня... Теперь я вернулся в строй и по этой очень важной для гражданина республики линии.

Трагедия Павла Корчагина состояла, как мы знаем, в том что он выбыл из строя. И его героические усилия были направлены к тому, чтобы возвратиться в борьбу, как и борьбы Островского.

Корчагин говорил своему другу Акиму:

— Неужели ты можешь подумать, Аким, что жизнь загонит меня в угол и раздавит в лепешку? Пока у меня здесь стучит сердце, — он с силой пригнул руку Акима к своей груди, и Аким отчетливо почувствовал глухие быстрые удары, — пока стучит, меня от партии не отор-

Наше новое пополнение

На днях наша редакция обратилась к секретарю приемной комиссии ЯГУ т. К. Л. Марковой и просила ответить ей на несколько вопросов.

1. В наш университет на новый 1964-65 учебный год сколько человек всего поступило?

— На 1 курс дневного обучения Якутского государственного университета принято 550 человек. Среди них 405 якутов, 115 русских, 15 человек эвенков и эвенков, также поступили украинцы, татары и представители многих других национальностей нашей страны.

Из строя меня выведет только смерть. Запомни это, братишка.

Сознание того, что он может скоро погибнуть, не обессиливало Островского. Наоборот, оно мобилизовало все его жизненные ресурсы для преодоления трудностей.

— Чем больше наступает на меня болезнь, — говорил он, — тем ожесточеннее я борюсь с ней. Основное мое средство борьбы — работа.

И он работал с таким упоением и азартом, что ему могли позавидовать вполне здоровые люди.

Две силы противостояли одна другой: темная сила мучительного недуга, осаждавшего тело, и светлая сила жизни, неукротимого духа, который продолжал сопротивляться, бороться до последнего дыхания.

В рукописи романа «Как закалялась сталь» Ира Туманова пишет о Павле Корчагине: «Я никогда не видела из среды знакомой мне молодежи ни одного юноши с такой сильной волей и крепко очерченным, своеобразным взглядом на жизнь».

Со временем его воля еще более окрепла: «Так тяжкий млат, дробя стекло, кует булат». Коммунистическая идейность стала его глубочайшей сущностью: мышлением, поведением, страстью.

Семен ТРЕГУБ

2. Сколько из них производственников, как они сдали вступительные экзамены?

— 401 первокурсник имеет производственный стаж, что составляет 65 процентов от общего числа поступивших. Из них многие работали по 5 и более лет, но несмотря на это успешно сдали все вступительные экзамены. На-



Василий Дьячковский после службы в Советской Армии, работы, а потом учебы в вечерней школе стал студентом первого курса медицинского факультета нашего университета.

Фото П. Андреева.

пример студент I курса горного отделения член партии Г. Царев, проработавший 6 лет в золотой промышленности Якутии, сдал экзамены по профилирующим дисциплинам на хорошо и отлично; комсомолец Революй Алексеев, проработав в геологических экспедициях рабочим 6 лет, сдал вступительные экзамены на хорошо и зачислен на 1 курс геологического отделения. На строительное отделение пришли люди долгое время работавшие на стройках республики. Например, столяр М. Павлов, мастер отделочных работ М. Марданов, П. Харитонов — строитель, имеющий 9 летний стаж и др.

Труженики полей и ферм пополнили ряды студентов сельскохозяйственного факультета. Например, коммунист Г. Протопопов,

бригадир колхоза, комсомолец А. Эверстова, — доярка, эвенк И. Захаров — оленевод, Н. Петрова — телятница и другие.

Достойное пополнение пришло и на факультеты готовящие учителей для средних школ республики, проявившие себя уже на практической работе в школах, детских домах, интернатах и детских садах. На биологическое отделение поступили Е. Коркин — воспитатель, С. Степанова — учи-

тельница, на историческое — эвенк В. Кононов, имеющий производственный стаж 9 лет, В. Татаринов плотник, член бригады коммунистического труда. Хорошее пополнение поступило на медицинское и на других факультетах.

Редактор В. С. ПЕТРОВ.

Ректорат, партком, комитет ВЛКСМ, студпрофком, местный комитет, профессорско-преподавательский состав и коллектив работников Якутского государственного университета выражают глубокое соболезнование проректору по научной части доктору исторических наук, профессору Ивану Михайловичу Романову по поводу преждевременной смерти его сына Леонида Ивановича.